
   

1 
 

COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS 
CLAPS 

ATA DA 55ª REUNIÃO 
 

  

Às 9 horas do dia 29 de novembro de 2017, na sala de reuniões na Sede do Conselho 

de Autoridade Portuária, situado na Rua Augusto Severo nº 07 – 13º andar, em Santos 

- SP, reuniu-se a Comissão Local das Autoridades nos Portos, atendendo o que 

determina o artigo 5º do Decreto nº 7.861, de 6 de dezembro de 2012, realizando sua 

quinquagésima quinta reunião (ordinária). Compareceram os seguintes 

representantes: José Alex Botêlho de Oliva e Cleveland Sampaio Lofrano, 

representantes da Autoridade Portuária; Daniel Alves dos Santos, representante da 

ANTAQ; Erica Cristina Santos Carvalho, representante da ANVISA; CMG Alberto José 

Pinheiro de Carvalho, representante da Autoridade Marítima; e André Minoru Okubo, 

representante do MAPA. Fica registrado que os representantes da Polícia Federal e 

Receita Federal não compareceram à reunião. Como convidado permanente 

compareceu o Sr. Fabio Zucherato, representante do IBAMA. Estiveram presentes 

ainda, os Srs. Carlos Cesar Russo, representante da ANVISA, Ivam Doutor, 

representante da CODESP, Sra. Selma Martins Hernandez, Assessora do Presidente 

da CODESP e Maria Cecília Inocêncio Prado, Assessora de Comunicação Social da 

CODESP. Para prestar apoio técnico e administrativo à reunião, estiveram presentes 

o Secretário Geral da CODESP, Sr. Jorge Leite dos Santos e o Técnico Portuário 

Reginaldo Brito de Lima. Na sequência, com a palavra, o Coordenador da Comissão, 

Sr. Alex Oliva, agradeceu a todos pela presença, passando ao item I – ABERTURA, 

onde foi submetida à Comissão a apreciação da Ata da 55ª reunião, que lida e achada 

conforme, foi devidamente assinada pelos presentes. Em seguida, registrou as 

seguintes informações: 1) A Companhia Docas do Estado de São Paulo (Codesp), 

recebeu no dia 09/11, em Brasília, o prêmio ANTAQ de Sustentabilidade Ambiental 

Aquaviária. A láurea foi oferecida pela Agência Nacional de Transportes Aquaviários 

(Antaq) e o Porto de Santos foi o vencedor na modalidade Maior Evolução Anual no 

Índice de Desempenho Ambiental (IDA) daquela agência reguladora. Relativamente ao 

tema, o Coordenador informou que na reunião de janeiro/2018 será realizada a 
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apresentação da Licença Operacional do Porto de Santos, pelo Superintendente de 

Meio Ambiente, Sr. Ivam Doutor. 2) A Companhia Docas do Estado de São Paulo 

(Codesp), recebeu no dia 10/11, em Brasília, certificação nível 3, no primeiro ciclo de 

avaliação do indicador de Governança do IG-SEST do Ministério do Planejamento, 

Desenvolvimento e Gestão. O levantamento é feito pela Secretaria de Coordenação e 

Governança das Empresas Estatais (SEST) para avaliar a implementação da Lei 

13.303/2016, a chamada Lei das Estatais. Na sequência, o Coordenador passou ao 

item II – ASSUNTOS GERAIS, onde o assunto recebeu a seguinte manifestação:    

II.01 – Discussão sobre o levantamento da situação atual de limpeza de porões de 

navios, limpeza de casco, água de lastro e demais manutenções de navios nas áreas 

de fundeio e afins, conforme deliberado na última reunião. O Coordenador da 

Comissão, Sr. Alex Oliva, devido o tema ter sido proposto pelo representante do 

IBAMA, passou a palavra ao Sr. Fabio Zucherato, que fez um relato sobre o 

levantamento da situação atual de limpeza de porões de navios, limpeza de casco, 

água de lastro e demais manutenções de navios nas áreas de fundeio e afins, 

enfatizando que estas atividades que o navio realiza pode causar problemas ao meio 

ambiente. Ao final, a Comissão agradeceu o representante do IBAMA pelas 

informações prestadas. Em seguida, ocorreu ampla discussão sobre o tema, sendo 

deliberado pela Comissão a criação de um Grupo de Trabalho, cuja instalação dos 

componentes será definida na próxima reunião desta Comissão. Foi definido que o GT 

será coordenado pelo representante do IBAMA, sendo seu substituto o representante 

da CODESP, Sr. Ivam Doutor. Novamente com a palavra, o Sr. Fabio Zucherato 

elencou os principais temas que serão tratados no Grupo de trabalho que englobam 

atividades que ocorrem nas áreas de fundeio e no canal do Porto de Santos:                      

a) Limpeza de porões de navios; b) limpeza e manutenção de casco em água de lastro; 

c) resíduos oleosos; d) resíduos sólidos; e, e) abastecimento de navios. A Comissão 

registra a necessidade dos integrantes do GT serem técnicos, com amplo 

conhecimento dos temas. A função do grupo será criar uma minuta de relatório a ser 

discutido e aprovado nas reuniões da CLAPS. A seguir, o Coordenador passou ao item 

III – OUTROS ASSUNTOS, onde foram realizados os seguintes registros: 1) Foi 



   

3 
 

apresentada minuta da Carta CLAPs nº 22.2017 a ser encaminhada a Prefeitura 

Municipal de Santos, referente ao Projeto da travessia de passageiros Santos/Guarujá, 

conforme deliberado na última reunião. A Comissão aprovou a minuta da referida carta 

solicitando que seja anexada a mesma, a proposta da passarela apresentada à 

Prefeitura, e também seja enviada c/c ao Presidente da Câmara dos Vereadores; 2) O 

representante do MAPA, Sr. André Okubo, comunicou que atracou no Porto de Santos 

o navio chamado “Nada” para realizar o primeiro embarque de bovinos, onde a equipe 

do MAPA acompanhou todo o procedimento de vistoria das instalações do referido 

embarque, sendo que o início da operação está prevista para a presente data. O 

representante da ANTAQ, Sr. Daniel Alves, relatou que comunicou a Autoridade 

Portuária da necessidade das autorizações para o embarque da carga de bovinos junto 

aos órgãos anuentes e das áreas da Autoridade Portuária 

(Segurança/Fiscalização/Meio Ambiente), além da necessidade da elaboração do 

Plano de Contingências antes do início do referido embarque. Novamente com a 

palavra, o Sr. André Okubo, informou que a partir da próxima semana, a Sede do MAPA 

mudará para a Rua Júlio Conceição nº 38 – Santos – SP; 4) O representante da 

ANTAQ, Sr. Daniel Alves, informou que nos dias de 11 a 20/12/2017 ocorrerá o curso 

de fiscalização da ANTAQ/2017, sendo o primeiro realizado no Porto de Santos, cuja 

abertura será na sede da CODESP. O Presidente da CODESP e Coordenador da 

CLAPs, Sr. Alex Oliva, convidou todos os membros desta comissão a participarem da 

abertura do evento da ANTAQ que será realizado no Auditório da CODESP, no próximo 

dia 11/12/2017, às 8h00min. Sugeriu também, que após o término do curso seja 

realizado uma apresentação para os integrantes desta Comissão; 4) A Assessora do 

presidente da CODESP, Sra. Selma Hernandes, informou que no próximo dia 

07/12/2017, no Terminal da CONCAIS, será realizado o Workshop de Comunicação, 

com participação do COPOM - Central de Operações da Polícia Militar. Serão 

convidados a participarem do evento os terminais portuários, ANTAQ, IBAMA, e outros 

intervenientes portuários. O evento estará dividido da seguinte forma: a) No período da 

manhã a Polícia Militar, Corpo de Bombeiros e Defesa Civil irão explanar sobre a 

divulgação dos telefones de emergência para ocorrências de sinistros no Porto; e           
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b) Na parte da tarde serão organizados os grupos de trabalhos entre os presentes onde 

serão definidos suas necessidades de comunicação. Não havendo manifestações 

passou ao item IV – ENCERRAMENTO, onde agendou a data da próxima reunião para 

o dia 06 de dezembro de 2017, às 09h00min, na sala de reunião do Conselho de 

Autoridade Portuária - CAP, determinando a lavratura da presente Ata. 
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